1


UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA CATARINA - UFSC
CENTRO DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO - CED
ESTUDOS ESPECIALIZADOS EM EDUCAÇÃO - EED

Curso de Pedagogia

DISCIPLINA 
PESQUISA EM EDUCAÇÃO I

PROGRAMA
1. IDENTIFICAÇÃO

DISCIPLINA: EED – 7141 - Pesquisa em educação I 
CARGA HORÁRIA: 03 créditos_ 36 horas
2. EMENTA
Concepções teórico-metodológicas da produção de conhecimento. Abordagens metodológicas da pesquisa em educação: método e procedimentos. Temáticas educacionais dos grupos de pesquisa do Centro de Ciências da Educação. 
3. OBJETIVO GERAL

· Compreender a gênese das principais concepções e abordagens teórico-metodológica, identificando sua influência e impactos na Pesquisa Educacional. 
· Aprofundar às temáticas e os problemas da pesquisa em educação.
3.1. OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

· Conhecer os processos de investigação, aprofundando as concepções que sustentam as diferentes abordagens na pesquisa em educação; 
· Estudar os aspectos teórico-metodológicos do positivismo, marxismo e fenomenologia, capturando suas diferenças e similitudes;

· Problematizar aspectos da pesquisa educacional analisando seus impactos na formação docente;
· Reconhecer os diferentes tipos de tipos de pesquisa em educação debatendo as abordagens qualitativa e quantitativa, suas diferenças, controvérsias e tendências na pesquisa educacional;
· Conhecer e realizar articulações com os Grupos e Núcleos de pesquisa.
4. CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

Unidade I

Concepções teórico-metodológicas da produção de conhecimento

· Ciência e produção de conhecimento: conceito de método e metodologia

· Concepção ontológica e epistemológica do agir humano: idealismo e materialismo.

· Positivismo: Augusto Comte. Principais aspectos de sua teoria. Contextualização histórica. Concepção de sujeito, história, organização social, conhecimento, teoria e prática, realidade, educação, fenômeno. Relação sujeito – objeto. 
· Marxismo: Karl Marx. Aproximação teórico-metodológica da teoria. Contextualização histórica. Concepção de sujeito, história, organização social, conhecimento, teoria e prática, realidade, educação, fenômeno, entre outras. Relação sujeito – objeto. A postura dialética na compreensão do mundo objetivo. 
· Fenomenologia: algumas aproximações. Relação sujeito – objeto. Concepção de sujeito, história, organização social, conhecimento, teoria e prática, realidade, educação, fenômeno, entre outras. 
Unidade II
Pesquisa em Educação
· Influências das abordagens teórico-metodológicos na pesquisa educacional.
· Tipos de pesquisa na educação: Pesquisa histórica; Pesquisa teórica; Pesquisa bibliográfica; Pesquisa documental; Pesquisa comparativa.
· Pesquisa qualitativa e quantitativa: Etnografia e os estudos etnográficos - de tipo etnográficos. Pesquisa-ação; Pesquisa colaborativa. 
· Problematização da abordagem qualitativa e quantitativa.  
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